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[bookmark: bookmark0]Всероссийской научной конференции с международным участием «Экологические последствия войны: полемохоры в ландшафтах Восточной Европы»
(проект)

20–22 марта 2025 г. в городе Твери состоялась Всероссийская научная конференция с международным участием «Экологические последствия войны: полемохоры в ландшафтах  Восточной Европы», посвященная 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Инициатором проведения был Биологический факультет Тверского государственного университета. Соучредители – Главный ботанический сад им. Н.В. Цицина РАН, Русское ботаническое общество, Тверская областная универсальная научная библиотека им. А.М. Горького.
[bookmark: _GoBack]В работе конференции участвовало 87 человек. В качестве слушателей на заседаниях присутствовало 115 студентов. Среди докладчиков были специалисты из 9 субъектов, 11 городов и 21 учреждения Российской Федерации, в числе которых 4 академических института РАН, 7 университетов, 2 государственных заповедника, 1 национальный парк. Зарубежные ученые представляли 2 субъекта, 2 города и 3 учреждения Республики Беларусь, включая 2 университета и Институт экспериментальной ботаники НАН Беларуси. В общей сложности подготовлены материалы исследователями из 13 городов и 24 учреждений. Программа конференции включала 29 устных и 5 стендовых докладов, обзорные экскурсии по Твери и Тверской области, знакомство с достопримечательностями и музеями городов Старица и Ржев, посещение Ржевского мемориала Советскому Солдату.
В ходе работы конференции убедительно показано, что всестороннее изучение экологических последствий войн и феномена полемохории имеет большое значение для развития многих разделов биологии и экологии, будет способствовать междисциплинарной интеграции естественнонаучных, гуманитарных и социальных наук. 
Комплексные исследования полемохорных заносов могут стать основой для активного взаимодействия специалистов разных направлений. Необходима координация усилий ботаников, зоологов, микологов, геоботаников и ландшафтоведов. 
Актуальна разработка концептуальных основ инвазионной биологии полемохоров с учетом результатов анализа их биогеографии, экологии, биоморфологии, популяционной и репродуктивной биологии. Формирование данного направления сопряжено с обсуждением некоторых дискуссионных вопросов, связанных с созданием региональных Красных книг, выявлением потенциально инвазионных видов, уточнением содержания терминов и понятий.
Оценка экологических последствий войн и полемохории представляет значительный интерес для образования, просвещения и патриотического воспитания. Актуально более широкое использование имеющегося опыта участия школьников и студентов в изучении полемохоров и беллигеративных ландшафтов.
Особая значимость отмеченных тем для развития патриотических чувств определяет актуальность разработки специальных материалов и ресурсов для популяризации информации о полемохорах.
Актуально создание и публикация обобщающих научных работ о феномене полемохории. Авторам обзорных докладов рекомендуется подготовить статьи для специального выпуска журнала «Вестник ТвГУ. Серия: Биология и экология».
Целесообразно издание электронного сборника трудов конференции и публикация  информации о конференции в «Ботаническом журнале».
Участники конференции единодушно отметили своевременность проведения конференции, ее успешность, продуктивность и выразили благодарность организаторам – сотрудникам Тверского государственного университета.
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