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Молодежный форум инновационных проектов 
«Территория безопасности»

1. «Проблемы территориальной (город, область, край, район, объект) безопасности - экологической, производственной, пожарной, безопасности в ЧС (презентация)»:
Автор выбирает вид и проблему безопасности территориальной среды (своего города, области, края и т.д.). Описывает эту проблему, с точки зрения, актуальности и решения. Почему эта проблемы повышает опасность: экологическую, техногенную? Какие последствия видит автор этой проблемы для города, среды?
Презентация 7-10 слайдов должна включать:
· актуальность;
· цели и задачи проекта;
· проблему;
· способы и методы решения проблемы;
· результат.
2. «Фото и видеоматериалы проекта (настоящее и будущее)»:
Автор представляет заархивированную папку с фото и видеоматериалами по выбранной проблеме безопасности территориальной среды (фото, видеоролик, видеофильмы и т.д.)
3. «Эссе»: 
Авторское описание способов решения выбранной проблемы.
Материалы в авторской редакции должны содержать конкретную информацию о проделанной студентом научно-исследовательской работе. Материалы для публикации должны быть выполнены в текстовом редакторе Microsoft Word версии не ниже 7.0. Размер страницы А4, поля слева, справа и снизу по 2 см, сверху 3см. 
Оформление текста:
гарнитура Times New Roman Cyr, кегль 12 пт, отступ для абзаца 1,25  см, межстрочный интервал одинарный, ориентация – книжная, без простановки страниц. Текст форматировать по ширине, «заголовок (название проекта)» - по центру. Постраничные сноски не допускаются. 
Объем представляемых материалов: до 1 стр.
